

河洛论语

从“集中评议”看民心所聚

□长啸

【新闻背景】今年，我市将全市民主评议政风行风活动向市直单位的重点科室延伸，共涉及51个政府部门的98个重点科（室、中心），评议内容为办事效率、服务水平、工作作风、办事公开情况、廉洁自律情况。评议排名落后的科室负责人，市纠风办将建议其所属单位免去其职务。（5月6日本报5版）

观 点圆桌

“最牛山寨局长”折射多少真问题

【新闻焦点】据《检察日报》报道，“局长”章宁泉一手打造了“中国最牛山寨局机关”：子虚乌有的“中国天平调查员管理局”在4年时间里，诈骗千万元之巨。2007年年初，章宁泉豪华安葬情妇的视频在网上流传；2008年10月，匿名举报电话称章宁泉涉嫌招摇撞骗；2010年，章宁泉出庭受审。

何以存活4年之久

如果不是风光葬情妇的视频在网上曝光，这名“最牛山寨局长”是否还会继续行骗下去？为何这个“山寨局机关”存活了4年之久？甚至还有地方官员成了被骗的“冤大头”？而骗子所使用的低级骗局，为什么一些人偏偏深信不疑？

——论者毕晓哲

利用“走后门”需求

章宁泉得以行骗成功，何尝不是利用了社会上广泛存在的走后门、攀关系的不良心理和隐性需求？正是有这样的隐性需求存在，章宁泉们才有了可乘之机，将自己包装成政府部门领导，收受各色人等送来的企图顺利办事的“献金”。

——论者叶青林

查处过后要反思

相关监管部门在查处“山寨局长”时，不能忘记吸取其中的教训，也要对自身进行反思。另外，是否存在暗中勾结，令“山寨局长”如此明目张胆？

——论者周明华

意的高度重视。

如果说，领导干部贪污腐败是党的切肤之痛，对党造成了致命的伤害；那么，政风行风败坏则是国家的附骨之疽，必然伤及党与群众的血肉联系。“千丈之堤，以蝼蚁之穴溃，百尺之室，以隙之烟焚”，一些政府部门重点科室的实权人物，看似官不大，权却不小。“县官不如现管”，他们的一句话、一个眼神，就足以毁掉党和政府在群众心目中多年积累的美好形象。因此，

创造条件让人民群众对其评议、监督，实属当务之急。

如果说，要给这次民主评议提点建议，笔者认为：评议的方式可以再多一些，把更加快捷高效的网络投票、手机短信等引入其中，以便市民更好地参与政风行风评议；有关部门要反馈好、运用好评议结果，把群众满意度高、工作成绩突出的党员干部提拔到领导岗位，以政风行风的切实转变，给人民群众交上一份满意的答卷。

热点纵论

被害人“复活”“杀人者”咋办

□毛立新

10年前，河南省柘城县村民赵振晌和邻居赵作海打架后失踪。1年多后，村民发现一具无头尸体，以为死者就是赵振晌。赵振晌的家属报警后，警方将赵作海带走，后来法院以故意杀人罪判处赵作海死刑缓期2年执行。10年后，赵振晌回到村里。赵作海的家属希望警方早日还赵作海清白。

“死人复活”，冤案揭底，极具戏剧化的场景，让我们想起余祥林等名字。我们无法想象：如果没有“死人复活”或真凶落网，他们的冤情又如何昭雪？在他们之外，是否还有其他无辜者沉冤海底？

固然，冤案的发生是司法吏上无法避免的现象。认知的局限，人性的幽暗，都难免会将执法者引入歧途，从而冤及无辜。正因如此，人类才创设了各种诉讼制度和诉讼程序，以最大限度地防止错误、发现错误和纠正错误。一个完善的司法制度，应当拥有快捷有效的防错、纠错能力。

近年，一系列冤案不断曝光，暴露出我国刑事诉讼机制的一些沉疴痼疾。在大多数冤案中，警方的刑讯逼供，都是铸成冤案的关键一环。但冤案反思不能仅仅止于刑讯逼供，因为从整个诉讼流程来看，警方的侦查结论，还必须接受起诉和审判的反复检验。而任何冤错案件，在证据体系上都不可能完美无瑕。如果检察机关和人民法院在起诉、审判环节能够严格把关，完全有可能为无辜者纠错、申冤。

但遗憾的是，立法者所设计的公检法三机关相互制约、相互监督的诉讼机制，有时在实践中却严重变形。通过一系列冤案，我们能够看到一个将“冤案”打造成“铁案”的可怕机制：警方通过刑讯逼供、诱供、指供，把一个个无辜的案件弄得似乎“铁证如山”。随后，“半成品”传递给检察院、法院，检察院再根据侦查卷宗进行公诉、判决，最终“成品”出炉，冤案酿成。

在这种“流水作业”式的诉讼格局中，由于公安机关在程序上居先，而且其实际权力和地位相对优越，导致检察院、法院对其无法形成有效的制约，起诉和审判变成了对侦查结论的一种追认。因此，一旦出现侦查错误，冤错案件就如同“滚石下坡”，一路冲关夺隘，直到作出有罪判决为止。

因而，杜绝冤案之道，根本之举在于制度变革，改变不平衡的诉讼机制。

漫画漫说

鞋砸的不是任志强 是让人痛苦的房价



□祝云洪/文 新报/图

【新闻背景】5月7日下午，有“任大炮”之称的华远地产董事长任志强，在大连参加某地产论坛的时候遭遇了“鞋袭”，一名男子在台下向其扔出了两只鞋。随后，任志强依然完成了自己的发言。任志强表示，扔鞋人并不是所谓的“房奴”，而是连首付都付不起的人。任志强也说过，他是国人最想揍的第三人。这不，他果然被“揍”了。

任志强一直是“看涨派”，他的

任志强说，扔鞋人并不是“房奴”，而是连首付都付不起的人。这一判断倒也有理。因为在高房价面前，最痛苦的当然是连首付都付不起的人。他们或许收入微薄，或许家中没有一点儿依靠，而又到了该结婚的年龄。在大城市中，就算首付也需要掏出几十万元啊！付了首付，就算当“房奴”也还有盼头，可是连首付都付不起那还有什么希望呢？

其实那双鞋砸的不是任志强，而是让人痛苦的高房价。房价之高已经让很多人难以承受，任志强却仍在高唱“高房价有理”。准备买房的普通民众是多么希望房价能降一降啊！好不容易等到了“国十条”，离买房似乎接近了一步，可是“任大炮”依然在唱高调，欲戳破买不起房者“希望的肥皂泡”，怎不叫人怒火中烧？扔鞋还算文明的了！

其实谁都知道，高房价并不能迁怒于任志强，任志强的言论也无法左右房价的涨跌。但是任志强代表着一个利益集团，那就是赚得盆满钵满的中国房地产开发商们。开发商们都不希望房价跌吧？房价越高，交易越火爆，他们才有钱赚啊！至于社会民生的事情就不归他们管了，他们也不会去管这么多。

扔鞋事件是对高房价的高声抗议，也是对买不起房的一次冲动发泄。希望“国十条”能让房价真正平稳下来，让更多的人过上“安居乐业”的日子。幸福指数高了，许多人躁动的心自然就会平静下来。

●洛阳市新闻量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团大传播网。

●权威网上新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口。看新闻、找信息、查地图、找工作、找大集、交朋友、上网校、学摄影……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。

●每天20万人次的访问量，洛阳动感的多媒体方式，为您打造中原宣传的新平台。

●洛阳第一季新闻电子杂志《豫报》免费下载。一册在手，风尚随行。让“阅读”成为“流动”的时尚。

●Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机直接上网，随时随地、轻松掌握最新资讯。

地址：洛阳新区开元大道洛阳日报22层 | 咨询电话：0379-65236618

